

**主題經文：**「耶穌說、摩西因為你們的心硬、所以寫這條例給你們。但從起初創造的時候、神造人是造男造女。因此人要離開父母、與妻子連合、二人成為一體。既然如此、夫妻不再是兩個人、乃是一體的了。所以神配合的、人不可分開。」

基督徒每日生活需抓住神給我們的異象和美意，天天與神同行，神的恩典和豐富必會與我們同在。蒙福最容易方法是奉主名禱告，祈求的就必得著，耶穌乃最高智慧，一切豐盛和祝福都在耶穌名裏。已發現神之大慈愛的人，生活應不再被瑣事纏累，抓住神給我們的永遠異象後，靠著主的話與聖靈的引導，凡事尋求神的美意。所以我們只要在“討神喜悅”的事情上成功，一切問題皆不再成為問題，凡事上都能看見神的祝福。

神的美意不在於別的地方，全在於我們所擁有的一切人際關係裏，人際關係裏最重要的是從夫婦關係開始。在聖經馬太福音十九章一至十二節，耶穌提到夫妻是一體，不可分開。萬民皆從一男一女而出，今日所有人類皆從亞當和夏娃而來，一切人際關係諸如家庭、兒女、鄰舍，甚至種族之間，皆源自於最初的夫婦關係，一旦夫婦關係失敗，其他關係皆失敗，所以要恢復一切人際關係，必先從恢復夫婦關係開始。在一、兩百年前，鮮少離婚的事情和離婚後帶來的複雜問題，但因著人心的敗壞以及撒旦的欺騙，現在西方國家離婚率超出百分之五十，在亞洲的中國、臺灣、韓國的離婚率也介於百分之四十到五十之間，這是時代黑暗所帶來的問題。人的婚姻狀況，不外乎可以分成下列幾種：(1) 還未結過婚的單身狀態；(2) 夫婦生活在一起的；(3) 將要離婚的；(4) 已經離婚的；(5) 離婚之後要過單身生活的；(6) 離婚之後打算要再婚的；(7) 離婚之後已經再婚的；(8) 已再婚又將要離婚的。但是不論是在何種婚姻狀況，我相信一件事，那就是我們所面對的情況無論如何的複雜，我們只要來到神的面前，祈求他的憐憫和恩典，則那厚賜與眾人、也不斥責人的父神，就必賜給我們智慧和平安的答案。但願我們每一個人，能將自己的婚姻情況都帶到主的寶座前，從神得到完整的答案，那無論自己目前的婚姻狀況如何，都能回復主的計畫和美意，找出感恩和讚美的理由，使我們一生能過坦然無懼、幸福美滿、充滿能力且有見證的生活。

## 原則和福音

婚姻的原則是 一男一女，二人成為一體，生養眾多。二人結合乃神的作為，人不可分開，離了也不可再婚，這原是主所定的原理。按照這原理生活的人是有福的。但因人的不完全、軟弱和無能，無法完全遵守神所定的原則，因此神才預備了耶穌基督的寶血，讓我們的罪能得赦免。我們必需對神的福音有徹底的瞭解，才不至落入律法的控告中。如同神在十誡中對以色列人定了規範，如“不可殺人”，但神仍去找“謀殺烏利亞”的大衛、拔示巴，而

赦免他們的罪。神又規範了“不可奸淫”，耶穌却找曾有五個丈夫的撒馬利亞婦人，解除她的痛苦與內疚；還有在行淫時被抓的婦人，耶穌也未定她的罪，只勸誡她以後不要再犯罪。神也規範了“不可偷盜”，神還是借著保羅去找曾是小偷的“阿尼西母”等等。因此福音不是要人靠自己做到神所定的一切原則，因為沒有人能夠做到；福音乃是去找犯了這些原則的人，將他們帶到神的面前，尋求主的憐憫，使我們與神和好，從神得著智慧和能力，不再犯“主所定的原則”。因此重要的不是僅僅看到原理、原則，更要看到神的憐憫。

我們從馬太福音第一章耶穌的家譜中，可以發現許多的結合，從人的眼光看起來似乎很混亂。譬如他瑪引誘她公公生子；妓女喇合生波阿斯；寡婦路得遇到波阿斯，與波阿斯再婚後生了大衛的祖父俄備得；大衛與拔示巴犯奸淫，又殺了拔示巴的丈夫烏利亞，最後還與拔示巴生了所羅門。但這一切的發生都不是出於偶然，神乃是選擇最卑賤的族譜，在最簡陋的地方出生，成為最卑微的人，並用最淒慘方式，在十字架上完成救贖工作，這其中充滿了福音的奧秘。我們在不認識主的真理公義前所犯的罪，不論多嚴重，主都會赦免我們，但當我們與主一同死在各各它山上後，就不可再犯罪。聖經的原則說，罵弟兄姊妹的如同殺人；心存淫念的就是犯奸淫，未蒙恩者是不可能做到，但蒙恩之後，要得著跟基督耶穌死而復活的奧秘，得著新造的心靈，和聖靈充滿的生命，我們才能成全上帝所定的原理。故此，信徒要認識到夫婦關係上神所安排的美意，在主裏做新造的人，順服主，與主和好並愛主，如此無論我們目前婚姻是屬何光景，神的大愛必向我們顯明。

## 神所定的婚姻絕對原理有三點

**第一、一男一女：**結婚夫妻絕對是一男一女的關係，當聖經裏的亞伯拉罕和撒拉家庭出現了夏甲後，他們婚姻關係開始變得複雜，神不喜悅夏甲替亞伯拉罕所生的兒子，後來夏甲離開她的主人，神只祝福亞伯拉罕和撒拉組成的家庭。大衛的婚姻關係也是混亂，非一男一女的關係，他受了神極大的管教，需要為淫亂的罪付出極大的代價，誠如神藉先知拿單的預言說「刀劍必永不離開你的家」，他的家庭沒有和平，後代互相殘殺，皆是因為違反“一男一女”神所定的婚姻絕對原理。一男一女的結合，最被神祝福，所得的基業亦最榮耀和豐盛。

**第二、互補關係：**夫妻之結合，其實是二個不完全的人結合，因此夫妻應該是彼此互補，這也是神為亞當造夏娃作為配偶的目的。人若是完全，就不需要另一半了，更不需要結婚。所以夫妻既是二個不完全的人結合在一起，就須借著婚姻生活，每天彼此有新的認識，生活上彼此互補，剛強的一方包容軟弱的對方。蒙恩的夫妻應是彼此有日益加增的認識，且愈來愈欣賞對方的長處和包容對方的短處。

**第三、生養眾多，祝福後代：**神對夫妻最大的祝福是生養眾多，祝福後代。昔日神對亞伯拉罕和撒拉的應許，也適用於今日所有屬神兒女的身上，那就是成為多國的父和多國的母，要祝福兒女、後代和萬民。夫妻婚姻生活絕對不是光靠愛來維持。筆者多年前曾經婚姻輔導過教會的一對夫妻，他們在教會中是弟兄姊妹所公認的一對俊男美女，他們結婚已有七年，養育二個孩子，他們婚姻出現危機的原因是先生提出他們之間再沒有愛了，這真是魔鬼撒旦的作為，夫妻關係極為神聖，裏面有神的作為，包含神、一男、一女密切連結的關係，而不是隨便只要有愛就結合、無愛便分手的關係，乃是含有神聖的應許。哥林多前書第十三章講到真正的愛，丈夫愛自己的配偶是理所當然，因她是丈夫骨中的骨、肉中的肉，不能隨己意分開，基督徒夫婦生活包含著神所託付的神聖使命，所以夫妻一定要先得著彼此結合的理由，得到神的愛，發現並順從神的心意，如此夫婦生活必會常充滿喜樂、大蒙祝福，遇見困難和問題時，也能經得起考驗而成為見證。

### **教會對結婚、離婚及再婚的原則**

本教會對結婚、離婚及再婚是有一些原則的，對於已婚的夫妻，我們不贊成離婚，更不會為辦離婚禱告。如果夫妻婚姻出問題，且一方未信主，信主的一方要迫切禱告，等候主的帶領，補滿對方的軟弱，並要借著禱告，滿有聖靈能力，靠著神的大愛，與主同死同復活，把過去的矛盾全部釘在十字架上，得到新的眼光、方法、和目的，不再只是埋怨配偶對自己不好，而是靠主的愛，先得到永遠生命之方向，包容對方、原諒對方，使夫妻關係得到醫治。我認識有一位元姐妹，先生不信主且有外遇，這位姐妹不僅原諒軟弱的先生，而且憐憫他的無知，常常為他的得救禱告，用上帝的愛來包容他，她養育三個稚子，天天聖靈充滿，生活有能力，且因為丈夫不顧家庭，所以自己經商，神也大大祝福了她的事業，她的周圍有許多有同樣問題的人，她更用自己的見證來祝福別人。後來她娘家的人來為她打抱不平，原是佛教界領袖的姐姐，看到妹妹如此有平安和能力，後來也悔改信了主。三年後，迷失的丈夫，被他同居的女人拋棄，這位姐妹也本著基督的大愛再次接納了自己的丈夫，他也因此受到感動，受洗成為重生的基督徒。在哥林多前書第七章，使徒保羅對婚姻有很好的教導，神借著保羅向我們說明瞭基督徒對婚姻該持守的一些原則。

如果有人想離婚，他(她)應多思考，不要嘗試離婚，因為離婚會叫兒女不潔淨，受一輩子創傷。但夫妻一方若多次努力，試圖挽救婚姻，可是另一方却剛硬不肯合作，在這種信與不信無法同負一軛，以及無法繼續同行的光景下，聖經的原則是可以離婚的，但是最好採取被動，讓神來主導。其次，若是過去未信主已經離婚的人，目前也是單身，就應以基督為自己永遠的丈夫，聖經教導是最好不再結婚，依靠基督而活，並且過著以教會和肢體為中心的生活，如此做必能克服再婚的誘惑。已經離异的弟兄或姊妹，蒙恩之後，要用愛和憐憫來祝福昔日的配偶，常常迫切為他(她)的生命得重生禱告，好叫兒女亦得潔淨，如此神的祝福必

降臨，自己亦能坦然無懼來到神面前，與神和好。要告訴兒女自己與配偶過去未信主，但現在已蒙受主的大愛，要兒女為離婚的父母代禱，主必垂聽兒女的禱告。我們教會有一些離過婚的弟兄姊妹，我奉勸你們按照聖經的婚姻原則來生活，儘量維持過單身的生活，我們教會不主張再婚，我們鼓勵離過婚的弟兄姊妹，過以教會為中心的生活，得到從天上來的異象，祝福這世代遭遇同樣光景的人，你們的過去經歷與在主裏面所得的安慰，能幫助這世代婚姻受挫折的人。

那麼難道聖經是絕對不許再婚嗎？其實不是，一般來說不結婚的原由大致有三：有些人是生來不適用於結婚的；有些人是人為的原因不能結婚；另有些人是為了天國緣故，願意獨身，一生立志為要榮神益人建國而生活。我們的神會體貼人的需要，祂許可神的兒女再婚，可是再婚必須按照聖經的教訓，要過以主為中心的教會生活。當離過婚的神兒女，在教會事工上有配偶相扶持的需要時，他(她)可向神祈求，為了更有能力和果效服事主，神會開路，有一天教會裏會出現彼此愛慕的物件，當二人有共同的天國異象，彼此瞭解到能同心走天路時，二人可以一起細密禱告數月，詢求神的許可，再婚要比初婚一百倍以上的謹慎，要得著聖經“路得記”裏的原則，那就是蒙恩的遇見，二人結合是為永遠的天國基業緣故，正如路得遇見波阿斯，生下大衛的祖父俄備得，最終耶穌從那一系列家譜，借著他們的結合來到世上。

弟兄姊妹，若二人有再婚的感動，一定要請牧師、長老們代禱，想再婚的人禱告起碼要六個月，最好是一年，總之是愈慢愈好。如此在教會的代禱祝福下，二人為天國緣故再婚，會蒙神憐憫和祝福，全教會亦接納這對新人家庭，成為他們的盾牌，無人能攻擊他們。

### \*\* 本周祭壇禱告題目 \*\*

1. 目前，我的“婚姻情況(Marital state)”是如何？單身？結婚？離婚？死別？再婚？曾否對我的“婚姻情況”已得了神所賜明確的答案而感謝神？多尋找神的美意。
2. 有配偶的肢體，尋找：
  - a. 配偶的優點，或因配偶我得益處的地方（五樣以上）
  - b. 我應該要幫補配偶的地方（五樣以上）
  - c. 為我們夫婦和家庭多蒙恩，我應該加強那些禱告題目，需在那裏多更新？（不求配偶的更新）
3. 一生守獨身的肢體：
  - a. 察驗而確認：永遠的丈夫耶穌基督，如何細心地保護、照顧、供應我需要的一切。
  - b. 並要尋找：一生如何更有效果地，過以主的教會和肢體為中心的生活，而榮神益人。
4. 將要結婚或再婚的肢體：

- a. 抓住四大福音化的異象，畫出一幅“最蒙恩的婚姻生活”和“盼望神為我安排的配偶”的樣子。
- b. 用禱告全然交托主，以教會和肢體為中心生活，而跟從主的帶領。